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<. Anhang und Index

Anhang
Walzlagernormen

) Bezeichnungen ISO 5593

b Abmessungen  Kugel- und Rollenlager ISO 15
(mit Ausnahme von Kegelrollenlagern und Axiallagern)
Kegelrollenlager ISO 355
Lagereinsétze fiir Gehuselagereinheiten IS0 2264
Axiallager ISO 104
Nut fiir Sicherungsring ISO 464
Sicherungsringe ISO 464
Exzentrischer Sicherungsring ISO 3145
Spannhiilsen IS0 113/1
Muttern und Sicherungsbleche ISO 2982
Lagergehause IS0 113/2
GuB- und Blechgehause fiir Lagereinsatze IS0 3228
Kantenabstande IS0 582

) Prézision Definitionen ISO 1132
Alle Walzlagertypen IS0 492
Axiallager ISO 199

b Luft Radiallagerluft ISO 5753

b Dynamische Tragzahl und Lebensdauer ISO 281/

) Statische Tragzahl (oder statische Basiskapazitat) ISO 76

) Thermische Referenzdrehzahl ISO 15312




Verzahnungskriafte

T Umfangskraft

C zu Ubertragendes Drehmoment

Dp Teilkreisdurchmesser der Verzahnung T=2C/Dp
S Normalkraft

A Axialkraft

M Geradverzahntes Stirnrad

o = Eingriffswinkel S =T tga

M Schragverzahntes Stirnrad

o = Eingriffswinkel S =T tga / cosy

Y = Schrégungswinkel A =T tgy

B Kegelradverzahnung

T=Tp=Tc

o = Eingriffswinkel

Sp=-Ac = T tga cos6

0 = 1/2 Kegelwinkel

Ap=-Sc= Ttgasin @
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Anhang (Fortsetzung)

M Hypoidverzahnung

Dp = Teilkreisdurchmesser des Kegelritzels
Dc Teilkreisdurchmesser des Tellerrades
L = Breite der Verzahnung

Dp = mittlerer Durchmesser des Kegelritzels
Dc = mittlerer Durchmesser des Tellerrades
Tp = Umfangskraft des Kegelritzels

Tc = Umfangskraft des Tellerrades

Tc=Tp=2C/Dp

a = Eingriffswinkel

Yp = Schragungswinkel des Kegelritzels

yYc = Schragungswinkel des Tellerrades

(Yyp = vc (bei kegeligen Paaren mit gerader oder
schréager Verzahnung)

Bp = 1/2 Kegelwinkel des Kegelritzels
Bc = 1/2 Kegelwinkel des Tellerrades

Drehrichtung des Ritzels:

(von der Basis des Kegels in Richtung des hochs-
ten Punktes aus gesehen)

+ entgegen dem Uhrzeigersinn

- im Uhrzeigersinn

(Beispiel fiir Schrdgung nach links)

o

Richtung :
Drehrichtung
der des Ritzels Trennkraft
Schréagung

b recht Ritzel (entfernt sich vom Rad) Ritzel (n&hert sich dem Rad)
nach rechts - ) . ) .
Sp= cT';y 5 (tgow cosPp + sinyp sinfp) Ap= CO%Y G (tga sinBp - sinyp cospp)
oder
Rad (ndhert sich dem Ritzel) Rad (entfernt sich vom Ritzel)
nach links + Sc= (%csyé (tga cosfe - sinyc sinfc) Ac= (%‘;YC. (tga sinPc + sinyc cosPc)
Ritzel (entfernt sich vom Rad) Ritzel (n&hert sich dem Rad)
nach rechts + =T g cosPp - sinyp sinfp) A= (tgasi i
P=Cosy g p Yp P P= o8y (tgat sinfp + sinyp cospp)
oder P P
Rad (nahert sich dem Ritzel) Rad (entfernt sich vom Ritzel)
nach links - Sc= ‘%CSYC' (tgor cosPc + sinyc sinfc) Ac= ‘%;Yc' (tgot sinfc - sinyc cosPc)




Index

Index der wichtigsten verwendeten Variablen

a Beriihrungswinkel °
B Breite des Innenrings des Walzlagers mm
C Breite des AuBenrings des Walzlagers mm
C dynamische Tragzahl des Walzlagers N
Co statische Tragzahl eines Walzlagers
Ce aquivalente dynamische Tragzahl eines Lagers
Coe aquivalente statische Tragzahl eines Lagers N
D AuBendurchmesser des Walzlagers mm
Dy mittlerer Durchmesser des Walzkdrpers mm
d Bohrungsdurchmesser des Walzlagers mm
fc Koeffizient zur Berechnung der dynamischen Tragzahl
fg Sicherheitsfaktor
Fa Axiallast auf das Walzlager N
Fr Radiallast auf das Walzlager N
Ja Axialluft mm
Jy Radialluft mm
i Anzahl der Reihen von Walzkdrpern
| effektive Lange des Linienkontaktes mm
Lio Nominelle Lebensdauer
N Drehzahl 1/min
P aquivalente dynamische Radiallast des Wélzlagers N
Pg &quivalente statische Radiallast des Walzlagers N
T Nennbreite eines Kegelrollenlagers mm
X dynamischer Radiallastfaktor
X0 statischer Radiallastfaktor
Y dynamischer Axiallastfaktor
Yo statischer Axiallastfaktor
Z Anzahl der Walzkérper

5 D)



